

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Водопьяновой Марины Викторовны по теме «Политические и правовые взгляды идеологов Раскола в России XVII века» на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве

Актуальность диссертационного исследования М.В. Водопьяновой не вызывает сомнения, поскольку она обусловлена необходимостью учета историко-политического опыта для выбора оптимальных способов государственного управления, для обеспечения стабильности политического курса, для совершенствования правовой системы, а также для поиска наиболее эффективных методов при проведении непопулярных в обществе реформ, для поиска компромиссных вариантов в разрешении социальных противоречий в целях недопущения расколов в будущем России. Сегодня очевидна ограниченность понимания Раскола и необходимость рассмотреть этот сложный исторический процесс с точки зрения истории учений о праве и государстве. Тем более что в поле зрения ученых не попал вопрос о влиянии Раскола на особенности правовой системы России. В целом исследование политических и правовых взглядов идеологов Раскола вносит существенный вклад в науку истории учений о праве и государстве, заполняя соответствующий пробел, поскольку непосредственно по такой проблематике диссертационных исследований ранее не проводилось.

Научная ценность и научная новизна диссертации М.В. Водопьяновой обусловлена сформулированными целью и задачами, способами их решения и состоит в том, что она представляет собой первую попытку комплексного историко-правового исследования политических и правовых взглядов идеологов Раскола и определения их влияния на последующее развитие государства и права в России. В диссертационном исследовании представлен новый взгляд на Раскол, впервые доказывается, что он выступал многоаспектным явлением с политической основой, и раскольниками в равной степени явля-

лись представители всех трех лагерей Раскола, а не только старообрядцы, как это отражено в литературе.

Диссидентом логически верно выстроен план исследования. Диссертация состоит из трех глав, в первой из которых раскрыты исторические предпосылки формирования идеологии Раскола, понятие и сущность последнего. Вторая глава непосредственно раскрывает политические и правовые воззрения царя Алексея Михайловича Романова, патриарха Никона, протопопа Аввакума. Диссидент сознательно прибегает к указанной очередности: на первый план им вынесен лидирующий лагерь Раскола (царь выступил и «автором», и победителем Раскола); за ним следует главный конкурент монаршей власти – патриарх; и замыкает тройку самый обособленный, совершенно специфический по взглядам и, по мнению диссидентов, исторически и политически случайный лагерь – старообрядцы (их не должно было быть вообще, если бы патриарх Никон остался во главе церковной иерархии, и если бы светская власть сумела предвидеть масштаб движения старообрядцев, не спутав его с сиюминутной эмоциональной вспышкой). Для удобства восприятия масштабного материала диссидентом удачно составлена сводная таблица, приведенная в приложении, где в сжатом виде отражены особенности политических и правовых взглядов лидеров трех лагерей Раскола. Наконец, третья глава диссертации раскрывает роль противостояния политических и правовых взглядов идеологов Раскола в последующем развитии государства и права России.

Практико-ориентированные замечания, выводы и предложения автора, безусловно, повышают и расширяют интерес к диссертации. Практическая значимость исследования заключается в том, что сформулированные в работе теоретические положения и выводы имеют практическое значение для современного решения проблем государства и права. В частности, при разработке государственно-правовых реформ в России могут быть учтены идеи Алексея Михайловича о глобальной роли России в мире как государства-покровителя и миротворца; взгляды патриарха Никона о высокой духовно-

нравственной культуре лидеров страны; идеи протопопа Аввакума об «истинной соборности» (что в современном понимании означает – подлинная демократия), о хранении чистоты русского языка, о борьбе с пьянством, о высочайшей ценности семьи и труда, что способно оказать мощное влияние на развитие гражданского общества и правового государства в России. Материалы исследования могут быть использованы при проведении отраслевых научных исследований, прежде всего по истории учений о праве и государстве, теории и истории права и государства. Выводы и наблюдения автора аргументированы и некоторые из них могут иметь значение не только для данной темы, но и для рассмотрения более общих вопросов, касающихся истории учений о праве и государстве.

Диссертант в своем исследовании опирается на масштабную эмпирическую базу (нормативные правовые акты и исторические источники – автобиографии, письма, послания, воспоминания современников) и массив специальной литературы. Всё это обогащает диссертационное исследование, позволяет чётче выявить научную новизну, теоретическую и практическую значимость проведенного М.В. Водопьяновой исследования.

Положения, выносимые диссидентом на защиту, отражают позицию автора по наиболее принципиальным и значимым проблемам исследования. Они аргументированы и отличаются научной новизной.

Считаю возможным поддержать основные положения, выносимые на защиту, и признать диссертационное исследование М.В. Водопьяновой оригинальным комплексным научным исследованием, имеющим теоретическое и практическое значение.

Автореферат диссертации и публикации М.В. Водопьяновой раскрывают основное содержание диссертационного исследования. Диссидент показал себя как дисциплинированный, целеустремленный, организованный человек, состоявшийся молодой ученый, владеющий методологией научного исследования.

Диссертационное исследование М.В. Водопьяновой на тему «Полити-

ческие и правовые взгляды идеологов Раскола в России XVII века» может быть рекомендовано к защите. Оно представляет собой завершенную научно-квалификационную работу, отвечающую требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а её автор – Марина Викторовна Водопьянова, - заслуживает присвоения ей ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства, история учений о праве и государстве.

Научный руководитель,
заведующий кафедрой государственно-правовых
дисциплин Института законодательства и сравнительного
правоведения при Правительстве РФ
д.ю.н., профессор

Н.Н. Черногор

ФГНИУ «Институт законодательства и сравнительного
правоведения при Правительстве РФ»

117218, гор. Москва, ул. Большая Черемушкинская, д.34

тел.: 8 (499) 724-20-19

Сайт: www.izak.ru

E-mail: theory@izak.ru

